

Российская Федерация

Ростовская область, Кашарский район, МБОУ Россошанская СОШ



Тема:

**Опыт работы советника по воспитательной работе и
работе с детскими объединениями**

Васильевой Ольги Ивановны

2022г.

Актуальность

«Поэтом можешь ты не быть,
но гражданином быть обязан».

Н. А. Некрасов

2022 год – Год народного искусства и нематериального культурного наследия России.

2022 год – 350 лет со дня рождения Петра I.

Проблема патриотического воспитания и гражданского становления подрастающего поколения - сегодня одна из актуальных задач государства, общества и образовательных учреждений нашей страны. Патриотическое воспитание подрастающего поколения всегда являлось одной из важнейших задач современной школы, ведь детство и юность - самая благодатная пора для привития священного чувства любви к Родине. Патриотизм - одна из важнейших черт всесторонне развитой личности. У школьников должно вырабатываться чувство гордости за свою Родину и свой народ, уважение к его великим свершениям и достойным страницам прошлого. Многого требуется от образования: его роль в этом плане невозможно переоценить. К сожалению, в настоящее время патриотическое воспитание практически сошло, как говорится, «на нет». Этому за последние годы способствовало немало факторов: усиленное насаждение СМИ мнения об ошибочном пути развития России, отсутствие общей государственной, так сказать, базовой идеологии. Все это заставило переосмыслить воспитание в школе.

В национальной доктрине образования определена не только государственная политика в области образования, но и дан социальный заказ государства на воспитание человека с активной жизненной и профессиональной позицией, трудолюбивого и высоконравственного, патриота своей Родины, уважающего права и свободы личности, традиции и культуры других народов.

Изменения военно-политической обстановки в мире требует отлаженной работы всей системы патриотического воспитания подрастающего поколения. В связи с этим значительно возросла роль образовательных учреждений, детских и молодежных организаций, способствующих нравственно-патриотическому становлению детей и молодежи, подготовке их к самостоятельной жизни.

В настоящее время государством предпринимаются меры по возрождению системы военно-патриотического воспитания детей и подростков. Экономические и социальные изменения современного мира требуют, чтобы мы пересмотрели цели, логику, содержание, механизмы, формы и способы управления системой воспитания. Еще Ушинский писал, что в деле обучения и воспитания ничего нельзя улучшить, «минуя голову учителя». Так что не удивительно, что реформы современной системы образования, заложенные в Указе Президента Российской Федерации «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года», в национальных и федеральных проектах, предусматривают, прежде всего, развитие кадрового потенциала: именно педагог является ключевой фигурой в реформировании образования.

В то же время, отдавая должное значению семейному воспитанию, современная школа должна быть готова к работе не только с учителями, но и с родителями, создавать «родительские университеты», обучать мам и пап тому, как общаться с ребенком с учетом изменений в мире. Таким образом, обучение родителей, создание программ, связанных с семьей, – один из важных шагов в разработке и понимании стратегии воспитания. Без семьи, без просвещенного родителя мы не сможем работать. А раз так, то у педагога появляется сразу несколько новых ролей и расширяются границы его влияния и

взаимодействия. Это и мотиватор в изменившемся мире, и наставник в построении траекторий развития ребенка, и мастер коммуникации. Другими словами, это должен быть профессионал в области социализации ребенка и страхования рисков. Да и «навигаторы детства», или советники директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями, стали важным кадровым механизмом реализации как Стратегии развития воспитания в России до 2025 года, так и федерального проекта «Патриотическое воспитание». Им совместно с педагогами предстоит важнейшая работа по формированию нравственно патриотических качеств личности подрастающего поколения.

Цель:

– воспитание, социально-педагогическая поддержка становления и развития высоконравственного, ответственного, творческого, инициативного, компетентного гражданина России.

Задачи:

-первостепенной задачей современной образовательной системы

духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся

-развитие систематической и целенаправленной деятельности по формированию у учащихся высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите интересов Родины.

- развитие в личности высокой социальной активности гражданской ответственности, духовности, становление личности, обладающей позитивными ценностями и качествами, способных проявить их в созидательном процессе, интересах Отечества.

-направить сегодня на воспитание у детей и молодежи активной гражданской позиции, чувства ответственности за свою страну;

Оборудование

компьютер, дидактические материалы, аудио, видеозапись, энциклопедии

Участники:

учащиеся, учителя, родители, общественные организации

Содержание

Историческое значение каждого русского человека измеряется его заслугами Родине, его человеческое достоинство – силой его патриотизма.

Н.Г.Чернышевский

Учебный 2022г. я начала в должности советника.

Хочу сказать ,хотя у меня накоплен большой педагогический опыт работы в школе с детьми :младшего, среднего, старшего звена ,но жизнь внесла новые коррективы ,и я с

волнением ожидала начало учебного года, т.к. в нашей школе ввели должность-советника. Для меня советник по воспитанию – это поддержка для каждого ребёнка, умение дать понять школьникам, что они важны, что их слышат, а их идеи всегда готовы воплотить в жизнь. Это проводник между детьми, педагогами и родителями.

Человек, который всегда готов выслушать и зарядить всех вокруг энергией для новых свершений. Это наставник – мудрый, добрый, уверенный в уникальности и таланте своих подопечных. Это друг, который объединяет вокруг себя команды ребят, слышит детей, знает их интересы, не боится выходить за рамки простых решений. Это неравнодушный к проблемам детей, школы и семьи педагог. Человек деятельный, горящий идеей сделать пространство школы более дружелюбным для ребёнка и педагога.

В своей работе мы с педагогами стремились раскрыть и дать задуматься школьникам во системе нравственных ценностей (представлений):

- **патриотизм** – любовь к России, к своему народу, к своей малой Родине, служение Отечеству;
- **социальная солидарность** – свобода личная и национальная, доверие к людям, институтам государства и гражданского общества, справедливость, милосердие, честь, достоинство;
- **гражданственность** – служение Отечеству, правовое государство, гражданское общество, закон и правопорядок, поликультурный мир, свобода совести и вероисповедания;
- **семья** – любовь и верность, здоровье, достаток, уважение к родителям, забота о старших и младших, забота о продолжении рода;
- **труд и творчество** – уважение к труду, творчество и созидание, целеустремленность и настойчивость;
- **наука** – ценность знания, стремление к истине, научная картина мира;
- **традиционные российские религии** – представления о вере, духовности, религиозной жизни человека, ценности религиозного мировоззрения, толерантности, формируемые на основе межконфессионального диалога;
- **искусство и литература** – красота, гармония, духовный мир человека, нравственный выбор, смысл жизни, эстетическое развитие, этическое развитие;
- **природа** – эволюция, родная земля, заповедная природа, планета Земля, экологическое сознание;

- **человечество** – мир во всем мире, многообразие культур и народов, прогресс человечества, международное сотрудничество.

раскрывается в системе нравственных ценностей (представлений):

В этом году наша школа : учителя и ученики с родителями ,вступили в ряды РДШ и РДДМ. где участвовали конкурсе #Будь в движении Организована работа классных активов, активисты каждого класса принимают участие заседание Совете первичного отделения. Определена работа в патриотическом, гражданском, экологическом, медийном направлении. Заместитель по ВР, советник классные активы проводят организацию мероприятий по направлению деятельности РДШ, проведение всероссийских Дней единых действий, участие в мероприятиях местных и региональных отделений РДШ, а также во всероссийских проектах и мероприятиях РДШ. Учителя начальных классов зарегистрировались в программе «Орлята России»

Советник, классный руководитель 5класса, сами ребята включились в просветительский проект по активной социализации обучающихся 5-х классов «Я-ТЫ-ОН-ОНА-ВМЕСТЕ ЦЕЛАЯ СТРАНА:5 КЛАССНЫХ СОБЫТИЙ ГОДА».

Материалы:- «Моя школа - мои возможности»;- «Моя семья - моя опора» вместе с родителями составляют родословную ,подготовили и поздравили наших мам с Днем Матери. Приняли участие в региональном конкурсе, посвященном 85 -летию Ростовской области « Донскую славу приумножим», за подготовленные видеоролики получили дипломы, ребята были очень рады. Приняли участие в октябре в **рамках проекта «Наш краеведческий музей. Перезагрузка-2022»**, реализуемого в рамках **Федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» национального проекта «Образование»**. II Всероссийской семейный флеш-моба (конкурса) #БЫЛО_СТАЛО_ТУТ в социальных сетях., в региональной акции «Письмо солдату», защитникам солдатам и землякам на Донбассе .Я, как советник, прошла курсы, обучение на Корпоративном университете РДШ имеет предельно практическую, целевую направленность на реализацию стратегических целей деятельности, обеспечивает на постоянной основе развитие кадров организации с учётом темпов ее развития и происходящих изменений в жизни общества и государства (социально-экономических изменений). Мы с педагогами используем различные **ТЕХНОЛОГИИ** привлекательные для детей формы и приёмы разных технологий:

- критического мышления,
- проектные,
- рефлексивного образования,
- коллективной организаторской деятельности
- индивидуальной поддержки,
- информационные и др

В последние годы теме воспитания уделяют особое внимание на федеральном уровне. Внесены изменения в Конституцию РФ, в которых подчёркивается, что дети являются важнейшим приоритетом государственной политики России. Воспитание призвано формировать у обучающихся патриотические чувства, гражданственность и уважение к памяти защитников Отечества. Затем последовали поправки в закон «Об образовании», где определены понятие «воспитания» и общие требования к организации воспитания обучающихся.

Мы работаем одной большой командой. Когда приходит новая концепция мероприятий, посвящённых определённой дате, вместе, разбираем каждый предложенный формат, составляем график мероприятий, распределяем обязанности между учителями и классными руководителями. Благодаря такой слаженной работе советника, завуча,

педагогов по воспитательной работе и педагогического коллектива нам удаётся охватить большое количество обучающихся и сделать максимум
Новый учебный день начали с Дня знаний- 1 сентября, торжественная линейка, исполнение гимна РФ, поднятие флага РФ, с приглашением почетных гостей Района, директора. АОЗТ « Октябрь», гости, родители. Провели благотворительную ярмарку « Книги-основа знаний. Наши друзья»

2 сентября прошли уроки исторической памяти, посвященные окончанию Второй мировой войны

3 сентября День единых действий солидарности в борьбе с терроризмом и День памяти жертвам Беслана. Наше знакомство с РДШ начинается с участия в акциях Дней единых действий. Создали волонтерскую группу « Открытое сердце» помогали своим бабушкам, дедушкам. Дни единых действий помогают сформировать у детей понимание ключевых календарных дат и системы ценностей современной России, привычные календарные даты становятся интересными и осмысленными для школьников, а участие в акциях дает возможность детям проявить свои организаторские и творческие способности. Плюс за участие в акциях получают баллы и именные сертификаты.

Музыкально-литературная композиция, посвященная 205-летию со дня рождения А. К. Толстого

7 сентября вспомнили 210- ление Бородинскому сражению и участие в нем донских казаков во главе с атаманом М. И. Платовым. Читали стихи М. Ю. Лермонтова «Бородино», пели песню, совершили экскурсию в музей школы

8 сентября - Международный день распространения грамотности и чтения, который отмечается во многих странах мира и у нас в России, Он несет в себе важный для общества посыл - никогда не переставайте учиться!

День здоровья. Провели соревнования между отрядами. Говорили о важности закаливания организма, занятия спортом.

Регулярно проходят уроки занятости просмотр фильмов « Шоу профессий»6-11 классы ,где ребята знакомятся с профессиями,

Уроки памяти прошли , посвященные 80 -летию подпольной организации « Молодая гвардия», боровшиеся против фашистской Германии.

В рамках регионального Дня единых действий провели мероприятия, посвященные 85 - летию Ростовской области.

17 сентября в рамках Дня единых действий, ребята участвовали в мероприятиях, едином классном часе, посвященные 165 летию К.Э. Циолковскому.

Участвуем в профессиональном проекте « Билет в будущее» ,где ребята знакомятся с профессиями, заполняют анкету.

2022г. объявлен годом 350 Петра Первого-царя, правителя, государственного деятеля. Мы в течении года проводим мероприятия. Наизусть читали стихи. М . В. Ломоносова, посвященные Петру Первому ..А. С. Пушкин писал о нем. « То академик, то герой, то мореплаватель, то плотник»

27 сентября в рамках Дня единых действий, ребята участвовали в акции, посвященной Дню работника дошкольного образования, поздравляли с профессиональным праздником своих воспитателей.

Сентябрь, октябрь участвовали в социально- психологическом тестировании

1 октября - Международный день пожилого человека , обучающиеся нашей школы приняли участие в акции «Доброта. День пожилых ». Ребята изготовили открытки своими

руками и вручили их адресатам, подготовили концерт. В музее вспомнили трудный трудовой путь своих бабушек и дедушек

1 октября Международный день музыки Музыка является одним из средств художественного, нравственного и эстетического воспитания детей. Сила музыкального воздействия на человека неоспорима.

Воспринимая музыку, ребёнок глубже чувствует и осознаёт окружающий его мир.

Музыка вносит в жизнь ребёнка радостные переживания, развивает фантазию, творческие способности. Дети слушают музыку, двигаясь под неё, пляшут, играют, поют, подпевают.

3 октября - Всероссийская акция к Дню учителя в номинации «Это мой учитель» Присоединились ребята нашей школы и их родители и к Благо Дарительному марафону от РДШ в День Учителя, поздравили своих педагогов с праздником, выразив слова любви и признательности.

В рамках региональной акции ДЕД 14 октября день боевой воинской казачьей славы Вспомнили боевой героический путь казаков в истории. Противоречивое отношение казаков к историческим событиям. Славных героев казаков. История донских казаков, восстания на Дону Булавина, С. Разина, Е. Пугачева .Казачий корпус М. И. Платова в 1812г. посетили школьный музей.

17 октября в России в первые празднуется День Отца. Обучающиеся нашей школы, члены РДШ, приняли участие во Всероссийской акции «День Отца» Акция «С папой мы похожи» подготовили стихи и песни папе.

25 октября - мы приняли участие Всероссийской акции, посвященной Международному дню школьных библиотек в следующих форматах:

1. Создание тематической фотозоны;
- 2.Посещение школьной библиотеки
- 3.Музыкальное приветствие о книгах и современных библиотеках.

26 октября 180 -летие великого русского художника баталиста В. В. Верещагина Ребята еще соприкоснулись с творчеством талантливого художника В. В. Верещагина, с картинами которого встречались на уроках истории, литературы, искусства

27 октября День символов Ростовской области на линейке школьный актив рассказал о значении символов в история Ростовской области и их жителей и нас с вами.

В октябре состоялся осенний всероссийской акции заочное путешествие в мир творчества С. Я. Маршака ученица 8 класса Павлова П. рассказала наизусть стихотворение С. Я. Маршака Мальчик из Поповки.декадник по ПДД подготовили и участвовали в муниципальном конкурсе агитбригад по ПДД Интересная встреча прошла с сотрудником полиции по пропаганде ПДД

2 ноября День международного мира и согласия.

Участвовали в флеме « Я, ты, он, она» Мир это главное слово на свете»

4 ноября День народного единства. Герои К. Минин, Д. Пожарский.

Участие в региональной и Всероссийская акция #Мы вместе.Дети Подготовили видеоролик, обращение школьников к защитникам Донбасса.

7 ноября военный парад на Красной площади 1941г. смотрели фильм, мужество и героизм русского народа, подвиги наших дедов и прадедов.

День Великой революции. Значение в нашей жизни и в истории нашей страны. Ребята в музее посмотрели революция в картинах, песнях. Вождь революции В. И. Ленин-Ульянов.

8 ноября День памяти погибших сотрудников при исполнении служебных обязанностей.

11 ноября день окончания Первой мировой войны. Прошли уроки памяти 2-11 класс посмотрели презентацию о войне. В 11 классе проведено тестирование и викторина по Первой мировой войне, учитель истории рассказала о подвигах участников К. Крючков – казак с Дона, сестра милосердия Р. Иванова повела роту в бой смертельно ранена.

День великого писателя Ф. М. Достоевского

С 15 ноября по 25 ноября подготовка в акции Фронтальная открытка, поздравление участникам Донбасса

18 ноября мероприятия, посвященные великому русскому ученому М. В. Ломоносову

19 ноября мероприятия, конференция, посвященные 100летию великого гения 20 века Ю. В. Кнорозову историку, лингвисту, этнографу, основателю советской майянистской школы, впервые разгадал письмена майя.

День правовых знаний

Акция Дети России против наркотиков

20 ноября уроки истории День начала Нюрнбергского процесса. Осмысление истории, осуждение насилия, войны.

25 ноября приняли активное участие во всероссийских проектах РДШ

День матери номинации Цветы, стихи, песни для мамы

28 ноября день рождения Героя СССР З. Космодемьянской. День памяти. Экскурсия в школьный музей.

30 ноября День государственного герба РФ Классные часы провели в 1-11 классах «Разговоры о важном». Из истории государственного герба России. Аукцион знаний «Мой Герб» У каждой страны есть особая атрибутика, которая отличает её от других государств, подчеркивает независимость и историческую самобытность нации. Она называется державной символикой и включает в себя гимн, флаг и эмблему.

В декабре планируем в школе провести мероприятия, посвященные следующим событиям

1 декабря день рождения великому полководцу маршалу СССР Г. К. Жукову

3 декабря участие в акции ко Дню неизвестного солдата; акция «Огни памяти» Поэтический час «Площадь полная стихов» боевые листки «Герои моей семьи»

Участие в акции к Международному дню инвалида; проведение игровой программы с участием инвалидов;

День добровольца (волонтера) в России 5 декабря участие в акции к дню добровольца (волонтера) в России; формат- уборка памятника погибшим односельчан от фашистских оккупантов;

9 декабря участие в акции к дню Героев Отечества; формат-забота о героях Отечества (уборка памятников);

10 декабря День прав человека

12 декабря День Конституции Российской Федерации

День принятия Федеральных конституционных законов о Государственных символах Российской Федерации

25 декабря день освобождения Кашарского района с. Россошь от немецко-фашистских захватчиков Экскурсия в школьный музей.

26 декабря Две жизни С. В. Рындина - летчика .погибшего, освобождая наше село Уроки памяти

30 декабря к 100летию образованию СССР Фестиваль народы России.

Результаты

<https://vk.com/id700051361>

В сентябре, октябре, ноябре, декабре многие школьники были вовлечены в мероприятия РДШ, РДДМ акция # Будь в движении, акции местного, муниципального, регионального, федерального значения. Углубили знания о творчестве великих деятелей искусства: о

писателях А. К. Толстом, С. Я Маршаке, М. Достоевском, о великом художнике В. В. Верещагине, с интересом https://vk.com/photo700051361_457239071
изучали жизненный путь великого полководца Г. К. Жукова, ученых России М. В. Ломоносове, великого гения 20 века, отметили 100 -летие Ю.В. Кнорозова историка, лингвиста, https://vk.com/photo700051361_457239076

КЭ Циолковского -открывателя космической эры. Участвовали в космическом тесте « Космос рядом» .Их труд, открытия вызвали восхищение, гордость за развитие науки в России и в мире.

Создали волонтерский отряд «Открытое сердце» на РДШ, приняли участие в акции ДЕД, ребята проявили уважение, доброту, милосердие к ветеранам труда, бабушкам и дедушкам, поздравили их с праздником День пожилых людей.

<https://ok.ru/profile/600064403494/album/926855581734>

- Приняли участие во Всероссийском конкурсе « Один флаг- одна Россия», получили диплом 1 степени. <https://vk.com/id700051361>
- Исторические события всегда отражаются на судьбе человека, ведь они не были бы «историческими», если бы не влияли на жизненный путь цивилизации. Оценку их воздействию могут дать только далекие потомки, ведь, как писал С.А. Есенин, «лицом к лицу лица не увидать».

Роль исторических событий в судьбе человека нельзя преуменьшать. Были проведены экскурсии в школьный музей, посвященные событиям: Окончанию второй мировой войны, 210 лет Бородинскому сражению, Окончанию Первой мировой войны, символы Ростовской области, 7ноября Парад на Красной Площади, День Великой революции, День пожилых людей, во время экскурсий школьники прониклись, прочувствовали события нашей истории, которые надо изучать, помнить. Без прошлого нет будущего.

https://vk.com/photo700051361_457239075

В рамках общего образования осуществляли в педагогически организованном процессе осознанного восприятия и принятия обучающимся ценностей:

- семейной жизни;
- культурно-регионального сообщества;
- культуры своего народа, компонентом которой является система ценностей традиционных российских религий;
- российской гражданской нации;
- мирового сообщества.

Подготовили, провели концерты с приглашением родителей: День Знаний, День пожилых людей, День учителя, День отца, День матери.

Участвовали в региональных акциях изучая историю Дона, Ростовской области, своего Кашарского района и села.

Региональная акция « Донскую славу приумножим» составляли два видеоролика

« Человек славен трудом» « Директор ЗАО « Октябрь» И. П. Бурлаков - человек легенда», получили дипломы.

Акции Символы Ростовской области, провели линейку, исполнили Гимн Ростовской области, рассказали о флаге и гербе.,
https://vk.com/photo700051361_457239073

День боевой казачьей славы

80 лет казачьему добровольческому Будапештскому корпусу. Эти мероприятия

Способствовали воспитанию чувства гордости, мужеств, преклонения перед историческим прошлым нашего Донского края

Уроки исторической памяти посвятили мероприятия :День погибших сотрудников при исполнении служебных обязанностей, Окончание Первой и Второй мировой войны. Героям Д. Пожарскому и к. Минину- День народного единства

День начало Нюрнбергского процесса https://vk.com/photo700051361_457239085

День Неизвестного солдата, Героя России. освобождение Кашарского района и с. Россошь от немецких оккупантов https://vk.com/photo700051361_457239087

https://vk.com/photo700051361_457239088

80 лет подпольной организации « Молодая гвардия» г. Краснодона..

Подготовили видео ролик обращение к воинам Донбасса акция

https://vk.com/video700051361_456239034?list=baf5973a9732a363f6

Мы вместе Дети

Всероссийская акция Доброе сердце , « Письмо солдату» «Живая открытка» посвятили солдатам участникам ВО в Донбассе.

Письмо солдату <https://ok.ru/profile/600064403494/album/928985043494>

Фронтная открытка <https://ok.ru/profile/600064403494/pphotos/930271243558>

Участие в всероссийском семейном флэш-моб #Было и стало Задача конкурса – привлечь внимание детей, подростков и членов их семей, показать изменения, произошедшие во внешнем облике городов, сёл, объектов социальной инфраструктуры малой родины на протяжении 2000-х годов.

Совместное сотрудничество с сельской библиотекой -Международный день библиотеки.. Международный день распространение грамотности, эти мероприятия смогли задуматься о значении книг в жизни человека, о стремлении в учебе, получении знаний в современный компьютерный век

Провели мероприятия , посвященные 350 лет Петру и Первому народному творчеству https://vk.com/video700051361_456239035?list=ff5451d71f3a0ff4db

Про ориентационные часы, тестирование Мир профессий

Про ориентационный проект «Билет в будущее»

Осенний декадник ПДД, выступление агитбригады в Детском саду, на муниципальном уровне

Агитбригада ЗОЖ

При личной встрече с каждым классом, разьясняю о значимости РДШ для каждого ребенка, обсуждаем проекты и конкурсы Российского движения школьников, которые интересны детям, в которых они могут принять участие, заявить о себе, реально показать результат на уровне региона, страны.

В заключение хочется отметить, что на педагогов, возложена ответственная миссия – развитие личности ребенка. Это бесконечный и многогранный процесс. В процессе творческой деятельности у школьника появляется возможность увидеть мир по-новому, найти новые решения для возникающих проблем, открываются безграничные возможности самовыражения и самореализации. От степени развития творческих способностей во многом зависит восприятие мира школьником, ощущение себя в нем. В процессе творческого преобразования своего мира школьник узнает и начинает лучше понимать себя, непрерывно растёт и меняется, повышает собственную эффективность, приобретает жизнеутверждающие смыслы и позитивные переживания.

Я считаю, что проведенная воспитательная работа заставит задуматься школьников о значении гражданственности, патриотизма в жизни человека свободолюбие как способность к сознательному личностному, профессиональному, гражданскому и иному самоопределению и развитию в сочетании с моральной ответственностью личности перед семьей, обществом, Россией, будущими поколениями; укрепление веры в Россию, чувства личной ответственности за Отечество перед прошлыми, настоящими и будущими поколениями.

Васильева О. И. учитель истории, музыки, советник директора по воспитанию и работе с детскими объединениями

Ноябрь-Декабрь 2022г.